Бежецк в годы войны

□ Город Бежецк не был оккупирован фашистами, не однократно подвергался бомбежкам. Во многих зданиях размещались военные госпитали. В Бежецке ремонтировали самолеты, шили противогазы, бутылки с зажигательной смесью. Бежечане собирали деньги на танковую колонну «Калининский фронт» и эскадрилью им. Лизы Чайкиной. Город оказывал большую помощь фронту.

 В 1943 году бежецкий район получил Красное Знамя Наркомзема СССР за успехи в сельском хозяйстве (лен, зерно, мясо)



Из воспоминаний Широковой (до замужества Титова) Леониды Дмитриевны бывшей ученицы школы №1 (нынешней №5)

- перламутровыми пуговицами. Мне легко и радостно почему-то.
- Повернула на проспект Ленина, прошла квартал. Над головой в восточном направлении летит бомбардировщик. Завыли сирены, заговорили черные рупора:
- «Граждане, воздушная тревога! Без паники спускайтесь в бомбоубежища!» (Повтор, повтор). До дома 3 квартала, до школы 2, решила бежать в школу.
- На углу Остричинской мы всегда встречались с одноклассницей Котей (Констанцией) Кондаковой. Коти не было. Добежала до школы. Навстречу первоклассники и второклассники их уроки кончились. Из большой школы двумя змеями выходили ученики в окопы щели. Забежала в класс, Коти нет, бросила портфель, по коридору побежала к северному окну, глядящему на крыльцо большой школы. У крыльца две учительницы что-то кричали, стоя ко мне спиной. Из-за угла показалась Котька, стала перебегать улицу, в тот миг послышались взрывы: один второй третий...
- Котька легла под крыльцо.
- Сильный взрыв, яркий свет, меня бросает на пол, и я накрываюсь выпавшей оконной рамой. Страшно.
- Встаю, стряхиваю осколки. Удивляюсь: крови нет, царапин нет и дырок на платье нет. Беру портфель, бег домой. Пыль, дым, пахнет йодом (так мне показалось). Котьку не ищу, хочу домой. В голове стучится мысль: « Пока война не кончится, в школу больше не пойду, буду учиться дома по учебникам, их полно по всем предметам». С трех сторон к школе бегут люди.
- Остальное уже по рассказам других, больше всего из разговоров учителей между собой и с родителями.
- Бомбардировщик летел над городом в юго-восточном направлении, долетел до кладбища, когда к нему устремились несколько «ястребков». Бомбардировщик развернулся на 180 градусов и стал освобождаться от бомб.
- Первая бомба упала на всполье, близко от кладбища, последняя в угловой класс второго этажа нашей школы. Там был кабинет химии, его создавала моя мама, из Москвы оборудование и химикаты возила. Начался пожар

- Сестра Коти Инна Кондакова у окна учила уроки, их 10 класс начинал в 14, первым уроком математика. Решая задачи, наблюдала за лошадью, которая была запряжена в телегу, привязана к столбу и жевала сено из торбы, стоя у дома по другой стороне Остричинской. Взрывы шли один за другим, Инна не успела отойти от окна, как вылетели стекла, все заволокло дымом и пылью, а когда рассеялось увидела разрушенный дом и убитую лошадь. В доме людей не было.
- На Пролетарской бомба упала на самой середине улицы. Воронку потом мы ходили смотреть. Почти на каждой улице: Милицейской, Володарского, Большой и Лассаля, упало по бомбе, но большинство бомб оказалось в огородах. Из жителей города погибли пожилые люди, муж и жена.
- В школе погибла одна ученица 6-ог класса Зоя Среднева,5 класс она окончила в школе №2. Их класс выходил из школы последним. Вдруг от линейки класса отбежала Зоя- в школу оставила там кофту. Это ей учительницы кричали: «Зоя, вернись!» Взрывом Зою выбросило на противоположную сторону Новоконюшенной улицы.
- На подводах увезли от школы в больницу 28 человек. Это были дети, которые шли из школы, (по всей вероятности 1-2 классы) или в школу к 12 часам (3-4 классы.5-6 в укрытии,7-10 еще дома).
- Среди 28 были две учительницы. Раньше я их не знала. Ранение и контузию получили: Мореева Анна Андреевна- учитель русского языка и учительница географии Назарова Анна Ефимова(в замужестве Беляпкина).
- Спасибо учителям и работникам Районного образования Бежецка- дети, оставшееся в городе, не потеряли учебный год.
- Зима 1941-42 была очень холодная. В городе вымерзли, кажется, все сады. Холодно, голодно, страшно. А в школу хотелось!
- И вот снова организовались занятия в одной школе. На этот раз в средней школе №4 (ее в обиходе все называли «Богословской).
- Первый день учебы 26 января. Опять три смены. Уроки по 35 минут, перемены по 5, одна 10, на ней дежурные (обычно брали инициативу мальчики) в деревянном ящике приносили в класс кусочки черного хлеба по 50 граммов по числу явившихся к первому уроку. Занимаемся в пальто, пишем на газетах, книгах, тетради как-то быстро кончились. В классе появились эвакуированные.
- Наш класс ведет Зверева Елена Михайловна, раньше она работала в начальной школе на Штабу.
- После уроков катаемся «на пальто» с горки в овраг, пока пальто не задубеет. Детство берет свое.

- В один из очень морозных ясных февральских дней я шла после уроков по Большой улице. Переходила Милицейский переулок, когда над городом появились немецкие самолеты. От них вниз посыпались ровные бусины, сверкающие на солнце. Кто-то закричал «Листовки! Листовки!». А у меня быстрая мысль: не могут листовки падать, как нанизанные на одну нитку, прыгаю, бегу под крыльцо углового дома, что перед магазином (в моем детстве он был то 3-им, то 16-им, то 6-ым). Опять взрывы, страшно, я опять не дома.
- Именно в этот день была самая кровавая бомбежка. Разбомбили вокзал. Мальчишки 7-ого класса тут же сбежали с уроков к вокзалу. На мосту через Остричину им навстречу шли поводы с телами погибших.
- Выпускники 1941-42 года Шилов Борис был тогда дома. Он жил на привокзальной улице Красная Слобода. Дома их уцелел. Мужчины их дома помогали разбирать завалы.
- Пройдет Борис войну, армию, окончит институт и будет жить в Москве, работать следователем. Будет 9 мая под Звенигородом отмечать День Победы, где сбирались московские «бежечане».
- По письму просьбе Бориса бежецкие власти установили памятный знак на вокзале, он этим очень гордится и благодарен руководителям как быстро они все сделали.
- А к 1 апреля выехал госпиталь из здания средней школы №2 и часть классов перевели туда. Уехал госпиталь из детского сада, что был на улице Льва Толстого, там заканчивали 4 класс те, кто учился в начальной школе №4 (ее называли кимовской).
- Учились мы апрель, мая часть июня. Сдавали два экзамена русский язык и арифметику.
- Учебный год не пропал. Сестра моя Инна, сдала экзамены а получила свидетельство об окончании 7 класса школы №4.
- А выпускники 10-ого класса, те что учились в 1-ой школе, добились аттестата об окончании именно 1-ой, а не 4-ой, уж очень они любили свою школу, своего классного руководителя, своих учителей.
- Им сейчас по 85 лет. В Москве я знаю двоих. Третья приезжает в Москву к дочки на зиму.
- В Бежецке- на улице Введенской, почти напротив бывшей гимназии, живет Николаевская Нина из этого класса, учительница математики средней школы №4.
- Приезжаю на могилу родителей и всегда постою у могилы Бориса Ивановича Белобородова, Володи Георгиевского он из этого 10-ого, в октябре 41-ого ушел в народное ополчение.
- Зоя Среднева закончила 5-ый класс в школе №2. Наверняка найдутся старожилы, которые ее помнят. Когда хоронили Зою Средневу вся Большая была заполнена провожающими.

■ История города хранит память о грозных, незабываемых днях ВОВ. За годы войны из города и района ушли на фронт 11718 бежечан. Около 8000 погибли и пропали без вести, 15- уроженцев Бежецкого края стали Героями Советского Союза, 7- полными кавалерами орденами Славы

Уроженцы Бежецкого края Герои Советского Союза.

Барсуков Василий Николаевич



Родился в 1922 г. в д. Гремучий Ручей Бежецкого района. Русский. В 1929 г. семья переехала в Москву. Учился в ФЗУ, занимался в аэроклубе Метростроя. В Советской Армии - с 1941 г. Окончил Черниговскую военно-авиационную школу. С июля 1942 г. - на фронте. Член КПСС. Гвардии капитан, командир эскадрильи 18-го гвардейского Витебского Краснознамённого ордена Суворова истребительного авиационного полка 1-й воздушной армии. Уволен в запас в 1958 г. в звании полковника. Окончил Московский юридический институт. Живёт в Москве.

Звание Героя Советского Союза В.Н.
 Барсукову присвоено 19 апреля 1945 г.

Белов Михаил Алексеевич



- Родился в 1921 г. в д. Голчанъ Бежецкого района. Русский. Окончил школу в Бежецке и финансовый техникум в Осташкове. Призван в Советскую Армию в августе 1941 г. Окончил Орловскую пехотную школу. На фронте - с февраля 1942 г. Член КПСС. Командовал пулемётным взводом, пулемётной ротой, ротой автоматчиков. С октября 1943 г. - командир стрелкового батальона 965-го полка 274-й Ярцевской стрелковой дивизии. Трижды ранен. После войны окончил курсы «Выстрел» и Военную академию им. М.В. Фрунзе. Уволен в запас в 1963 г. Полковник в отставке. Живёт в Волгограде.
- **В** Звание Героя Советского Союза М.А. Белову присвоено 24 марта 1945 г.

Быстров Павел Дмитриевич



- Родился в 1920 г. в д. Климатино Бежецкого района. Русский. Окончил среднюю школу в Бежецке. В Советской Армии - с 1939 г. Учился в Орловском танковом училище. На фронте - с августа 1941 г. Командир танкового взвода, роты, батальона, командир 252-го танкового полка 2-й Днестровской механизированной бригады 5-го Днестровского механизированного корпуса. Член КПСС - с 1943 г. Четырежды ранен. Погиб в бою у д. Дупешти. Похоронен в румынском г. Васлуй.
- Выстрову присвоено посмертно 24 марта 1945 г.

Васильев Григорий Дмитриевич



- Родился в 1911 г. в д. Субботиха Бежецкого района. Русский. Член КПСС с 1932 г. В 1931 г. добровольно вступил в ряды Военно-Морского Флота. Окончил училище береговой обороны в Севастополе, школу морских лётчиков в Ленинграде, служил на Черноморском и Тихоокеанском флотах. На фронте с 1943 г. Командир 3-й авиаэскадрильи 1-го гвардейского минно-торпедного авиаполка. В 1958 г. уволен в запас. Полковник в отставке Г.Д. Васильев жил в Евпатории. Умер в 1978 г.
- Звание Героя Советского Союза Г.Д. Васильеву присвоено 22 февраля 1944 г.

Дружинин Михаил Иванович



Родился в 1920 г. в д. Демьянцево Бежецкого района. Русский. В 1930 г. семья переехала в Ленинград. Окончил среднюю школу. В 1939 г. был призван в Советскую Армию. Учился в Московском дважды Краснознамённом военно-политическом училище им. В.И. Ленина. На фронте - с января 1944 г. Член КПСС - с 1943 г. Гвардии лейтенант, комсорг 1-го стрелкового батальона 61-го гвардейского полка 19-й гвардейской Рудненской стрелковой дивизии. Тяжело ранен. После войны окончил Академию генштаба. Продолжает службу в Советской Армии. Генералполковник. Звание Героя Советского Союза М.И. Дружинину присвоено 24 марта 1945 г.

Евланов Василий Алексеевич



- Родился в 1912 г. в с. Суелга Бежецкого района. Русский. Беспартийный. В 1934-1937 гг. проходил действительную военную службу, после чего работал в Ленинграде грузчиком. На фронте с июня 1941 г. Старший сержант, разведчик, с декабря 1944 г. командир взвода 119-й отдельной разведывательной роты 128-й Псковской Краснознамённой стрелковой дивизии. Девять раз ранен, из них дважды тяжело и дважды контужен. После войны жил и работал в Ленинграде. Умер в 1971 г.
- Звание Героя Советского Союза ВЛ.
 Ев∧анову присвоено 27 июня 1945 г.

Иванов Виктор Петрович



- Родился в 1925 г. в д. Ельники Бежецкого района. Русский. Колхозник. На фронте - с января 1943 г. Стрелок 225-го полка 23-й стрелковой дивизии. Отличился при форсировании Днепра. Участник боёв па Правобережной Украине, в Карпатах, в Чехословакии. Трижды ранен. После войны работал бригадиром в колхозе, затем переехал в г. Люберцы Московской области. Работает на заводе торгового машиностроения.
- Звание Героя Советского Союза В.П
 Иванову присвоено 3 июня 1944 г.

Иванов Пётр Михеевич



- Родился в 1913 г. в д. Самородово Бежецкого района. Русский. Член КПСС - с 1938 г. Окончил семь классов и школу ФЗУ при заводе им. Ленина в г. Златоусте. В Советской Армии - с 1933 г. Окончил 1-ю военную школу пилотов в Севастополе. Командовал эскадрильей. За бои с фашистами в Испании награждён орденом Красного Знамени. Участник боёв с белофиннами. В годы Великой Отечественной войны командовал 866-м истребительным авиаполком. Дважды ранен. 28 ноября 1943 г. погиб в воздушном бою. Похоронен в г. Запорожье.
- Звание Героя Советского Союза П.М. Иванову присвоено посмертно 26 октября 1944 г.

Кирсанов Иван Иванович



- Родился в 1913 г. в д.Алёшино Бежецкого района. Рус-ский. В 1930 г. переехал в Ленинград. Работал слесарем на заводе. В 1935 г. по путёвке комсомола зачислен в лёт-ную школу в г. Энгельсе. Служил в авиационных частях на Дальнем Востоке. Член КПСС с 1940 г. На фронте с июня 1942 г. Гвардии майор, командир эскадрильи 20-го гвардейского Севастопольского авиационного бомбарди-ровочного полка 18-й воздушной армии. В 1943 г. ранен. Уволен в запас в 1957 г. в звании подполковника. Жил в Ленинграде, Умер а 1974 г.
- Звание Героя Советского Союза П.И. Кирсанову при свое но 15 мая 1946 г.

Ландышев Иван Михайлович



Родился в 1925 г. на хуторе Роща Бежецкого района. Русский. Член ВЛКСМ. Учился в Акжалъской средней школе Жарминского района Семипалатинской области. Работал в шахте лебёдчиком. В Советской Армии - с января 1943 г. Окончил миномётнопулемётное училище. На фронте - с августа 1944 г. Лейтенант, командир стрелкового взвода 257-го стрелкового Варшавского полка 185 й Панкратовско-Пражской стрелковой дивизии. Дважды ранен. Геройски погиб на Штеттинском направлении 18 марта 1945 г. Похоронен в районе д. Клебов в Померании. Звание Героя Советского Союза ИМ. Ландышеву присвоено посмертно 31 мая 1945 г.

Ларин Иван Яковлевич



- Родился в 1911 г. в д. Нечаево Бежецкого района. Русский. В 1930 г. уехал в Ленинград, где работал плотником. Член КПСС. В Военно-Морском Флоте - с октября 1933 г. Пять лет прослужил на Тихоокеанском флоте. После курсов назначен командиром катера-тральщика 1-й бригады траления Балтийского флота. Всю Отечественную войну, отважно сражаясь, провёл на фронте. После демобилизации в 1948 г. два года был председателем горисполкома г. Балтийска. Окончил двухгодичную партийную школу в Ленинграде. Работал в аппарате Калининградского обкома КПСС. Старший лейтенант в отставке И.Я. Ларин живёт в Ленинграде.
- Звание Героя Советского Союза И.Я. Ларину присвоено в марте 1945 г.

Мокринский Алексей Семенович

- Родился в 1907 г. в д. Мошнино Бежецкого района. Русский. Беспартийный. Рядовой 835-го стрелкового полка 237-й стрелковой дивизии. Отличился при форсировании Днепра. В одном из последующих боёв на Правобережье погиб 22 октября 1943 г. Похоронен в д. Ходорово Ржищевского района Киевской области.
- Звание Героя Советского Союза А.С.
 Мокринскому присвоено 23 октября 1943 г.

ПОГИБШИМ СОЛДАТАМ

посвящается

Я вспоминаю часто тех солдат, Которые в земле сырой лежат. Они стране на верность поклялись И подарили нам — потомкам жизнь.

И ради нас и мира на земле Они бесследно канули во мгле. Их до сих пор с надеждой домаждут,

Они в народной памяти живут.



•Центр Бежецка Обелиск воинамосвободителям, павшим в боях за Родину в 1941-1945 годах ■ В 1975 году на Советской площади был поставлен обелиск, посвященный воинам-землякам, павшим в боях за Родину в 1941-1945 годах. В 30- летний юбилей Победы в центре Бежецка, на Советской площади, взметнулся ввысь 22- метровый обелиск. Верхнюю часть монумента венчает лента Победы, у подножия – Вечный огонь. Он воплощает и скорбь о погибших, и преклонение перед их подвигом, нашу боль и нашу гордость.

На станции Бежецк установлена мемориальная доска

На железнодорожной станции Бежецк Московского отделения Октябрьской железной дороги открыта мемориальная доска в память о погибших при бомбардировках немецкофашистской авиации в годы Великой Отечественной войны. Место для нее выбрано не случайно: обстрел станции немецкой авиацией в 1942 году, унес тысячи жизней. Погибли не только железнодорожники и военные, но множество мирных жителей, направлявшихся из Москвы и Ленинграда в эвакуацию. Как рассказал корреспонденту глава администрации Бежецка Михаил Шибанов, предложение об открытии памятной доски, поступило от очевидцев этого трагического эпизода Великой отечественной войны. И вот, в мае нынепшего года администрация Бежецкого района Тверской области обратилась к руководству Октябрьской железной дороги - филиала ОАО "РЖД" с предложением об установке мемориальной доски в помещении вокзала при станции Бежецк. Оно было поддержано, и теперь, установленная памятная доска станет не только данью памяти погибшим, но и напоминанием молодым о том, какой ценой досталась советскому народу победа над фашизмом.



Братское кладбище в Бежецке

